

**Χτίζοντας δίκτυα συνεργασίας βιβλιοθηκών:
το παράδειγμα των βιβλιοθηκών της Θεσσαλονίκης**
**Building Cooperative Library Networks: the case
of the Thessaloniki libraries**

Γιώργος Βεράνης / Προγραμματιστής / Αναλυτής Βιβλιοθηκονομικών Συστημάτων - Dataly Tech

Γιώργος Χριστοδούλου / Λέκτορας - Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος. Τμήμα Βιβλιοθηκονομίας, Αρχειονομίας και Συστημάτων Πληροφόρησης

Πετρούλα Βόλτση / Βιβλιοθηκονόμος, Παιδική Βιβλιοθήκη Συνοικισμού Καραμπουρνάκι

Σπύρος Πιέρρος / Βιβλιοθηκονόμος, Δημοτική Βιβλιοθήκη Θεσσαλονίκης

Κώστας Ζωντανός / Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Χρήστος Βαγιωνάς Βιβλιοθηκονόμος, Δημοτική Βιβλιοθήκη-Πινακοθήκη Θέρμης

Ηρώ Σωτηριάδου / Ακαδημαϊκή Βιβλιοθηκονόμος, Ανάπτυξη Ηλεκτρονικών Πόρων, Βιβλιοθήκη «Δημήτρης και Αλίκη Περωτή», Αμερικανική Γεωργική Σχολή

Σίσσυ Μπάμπα / Βοηθός Βιβλιοθήκης, Βιβλιοθήκη «Δημήτρης και Αλίκη Περωτή», Αμερικανική Γεωργική Σχολή

Περίληψη

Οι δημοτικές βιβλιοθήκες εκσυγχρονίζονται, δικτυώνονται κι έχουν τη δυνατότητα να προσφέρουν επιπλέον υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας. Αυτό συμβαίνει γιατί μπορούν πλέον να τις υποστηρίξουν με τις υπάρχουσες τεχνικές υποδομές τους, με ελάχιστο επιπλέον κόστος εξοπλισμού, αλλά κυρίως από τη συνεργασία των βιβλιοθηκονόμων που αποτελούν τον κύριο μοχλό κίνησης των διαδικασιών συνεργασίας.

Με αφορμή τη συγκυρία εκσυγχρονισμού των καταλόγων τους τα τελευταία χρόνια, με τις περισσότερες να χρησιμοποιούν το ανοιχτό λογισμικό Κοha, ορισμένες βιβλιοθήκες της Θεσσαλονίκης θέλησαν να εκμεταλλευτούν τις δυνατότητες της τεχνολογίας και να προχωρήσουν στην υλοποίηση ενός δικτύου βιβλιοθηκών του πολεοδομικού συγκροτήματος της πόλης της Θεσσαλονίκης, με απώτερο στόχο την αναβάθμιση του ρόλου της βιβλιοθήκης στην τοπική κοινωνία αλλά και την ανάδειξη του πνευματικού πλούτου των βιβλιοθηκών της ευρύτερης περιοχής. Έτσι, ιδρύθηκε η πρώτη Μητροπολιτική Βιβλιοθήκη Πόλης στην Ελλάδα που ξεκίνησε με την εύγλωττη ονομασία “Thess-Βιβλίο” και την συμμετοχή δημοτικών, ακαδημαϊκών και ιδιωτικών Βιβλιοθηκών, με αρχικό στόχο υλοποίησης το διαδανεισμό βιβλίων μεταξύ των χρηστών τους και την ενοποιημένη ταυτόχρονη αναζήτηση των καταλόγων τους.

Σε επόμενη φάση, θα εξεταστούν κι άλλες πολυεπίπεδες δυνατότητες συνεργασίας όπως συνεργατική καταλογογράφηση, ενιαίος αποδιπλωποιημένος κατάλογος αλλά και δράσεως όπως εκδηλώσεις, εκθέσεις και κοινή προβολή του πολιτιστικού αποθέματος. Στην παρούσα εισήγηση θα παρουσιαστεί η προσπάθεια συνεργασίας στο σύνολό της: η ιδέα, τα βήματα υλοποίησης, οι τεχνικές λεπτομέρειες και ο τελικός στόχος της. Παράλληλα θα παρουσιαστούν αντίστοιχες προσπάθειες του εξωτερικού που αποτέλεσαν αφορμή και έμπνευση για τον σχεδιασμό αυτής της προσπάθειας.

Λέξεις Κλειδιά

Συνεργατικά Δίκτυα βιβλιοθηκών, Διαδανεισμός, Ενοποιημένη αναζήτηση καταλόγων.